

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
SÁGHY MIHÁLY

Szerkesztőség:
II. kerület, Rózsa-utca 7. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-ter 2. szám.

III. évfolyam.

Csongrád, 1905. augusztus 6.

32. szám.

A szárazság következményei.

Öreg emberek mondják, hogy rég nem járt oly mostoha idő a gazdálkodásra, mint a jelenlegi szárazság.

Itt az Alföld közepén egész Csongrád megyében, Csanád északi, Békés nyugoti, Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye déli és Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megye keleti részében évek óta nem jutott annyi nedvesség a földre, hogy az igazán megázott volna. Így csak természetes, hogy talajvízbőség nélkül, a felső nedvesség hiányában megszűnik minden vegetáció.

Az elmúlt 1904. évben a tavasz volt esőtlen, óriási kárára a búza és árpa vetéseknek, jelenben pedig a nyár oly száraz, hogy a növények fejlődése nemcsak megáll, de kivész, elpusztul.

Óriási az a kár, melyet a már elviselhetetlenné vált szárazság okoz. Holdanként átlagosan nem lesz félmázsás kukoricatermés. Hiányozni fog a fekete földeken a burgonya is, mely holdanként alig 4—5 zsákjával fizet.

A szárazság következményei óriási gondot okoznak nemcsak a szegény embernek, a kis gazdának, de meg a jobb módban levőknek is. A szárazság következményeit már ma is óriási mértékben érzik az, ki a piacról él. Már most is halatlant piaci árakról számolhatunk be. Az árpa métermázsája 14—15, a kukoricáé 16—17 korona. A burgonya vékája 210—240 fillér.

Ezen magas árból azonban nem igen sok a haszna annak sem, aki elad, mert a csekély termésből nem sok jut eladásra.

Hogy a tél szigorú folyamán bekövetkező nagy szükségét elkerüljük, itt volna az ideje, hogy annak enyhítésére valamit tegyünk.

Szerencse a szerencsétlenség között, hogy a szárazságból származó csapás nem országos jellegű. A dunántúli vidék bővében van az esőnek, az erdélyi barcaság is régen hozott oly termést, mint az idén. A kis Alföld időjárása is kielégítő, csupán eme néhány vármegyének lakosságát sújtja a szárazságból származó csapás.

Teendők tehát a megélhetéshez szükséges termények más vidékről való előleges beszerzése. Ezeket a beszerzéseket azonban — mivel nagyobb mennyiségű beszerzésekről van szó, amennyiben nagyobb mennyiségben az árú olcsóbban kapható — egyes emberek nem igen tehetik meg, hanem az az előjáróság feladata.

Ily formán enyhíthető lenne a baj, mely a mostoha időjárás folytán bennünket ért.

Bizunk benne, hogy az előjáróság eme feladatának meg is fog felelni, mert hiszen a lakosság anyagi érdekeinek támogatása az ő feladata.

Másik teendő a szárazság sújtotta földterületek adója mérséklése iránti lépések megtétele. Ehhez a törvény értelmében a csapással sújtott földtulajdonosnak joga van s élni is kell vele, s nem nyugodni bele az adóteher viselésébe csupán azért, mert jelenleg nem hajtják végre az adót, mert előbb vagy utóbb úgy is csak meg kell fizetni.

Internátus németajkú leányoknak.

Soha sem szerettem politizálni és korteskedni. No, meg nem is értek hozzá. Éppen ezért nem foglalkozom egyikkel sem. Hanem szívesen szolgálhatok a társadalmi és kulturális, közhasznú és közérdekű ügyeknek. Ezekért dolgozni, munkálkodni, egy-egy nemesebb, magasztosabb eszmét diadalra juttatni mindenestre hasznosabb és kellemesebb foglalkozás, mint azon töprengeni, mint azt vitatni, hogy melyik politikai párt hirdeti az egyedül üdvözítő tanokat.

Tehát nem politizálunk, legalább nem veszünk össze senkivel sem.

Sok üdvös dolog, messzekiható, nagyhorderejű eszmék megvalósítása előtt állunk. Bár egyik e dolgok közül talán évtizedek múlva jut a megvalósulás stádiumába, mégis foglalkozni kell vele, ébren kell tartani és nem szabad szem elől téveszteni. Városunk kiváló ügybuzgóságú és tevékeny főjegyzője, vasakarattal küzd a vilámvilágítás megvalósításáért. Hiszem, hogy fáradozását méltó siker koronázza és már a közel jövőben — talán szent karácsony estéjén — a csudálatos villamfény világítja meg sötét városunkat.

Egy táborba szállott a helyi sajtó a Duna-Tisza csatorna nagyfontosságú kérdésében. Nagyon helyesen tette. Ennek a nagyhorderejű kereskedelmi és közgazdasági kérdésnek sikeres megoldása céljából vállatvetve kell városunk minden igaz és józangondolkodású fiának küzdeni. Ez a csatorna, ha majdan kiépül úgy, amint mindnyájan óhajtuk, hogy t. i. városunkban, a Győrös alján szakad bele a Tiszába, akkor az ősi Csongrád gazdaggá, népessé lesz és az ország első városai közé küzd fel magát.

A népnevelés ügye fejlesztésének áldásos munkájából nagyrészt választott magának *Porubszky József* rk. lelkipásztor, ki minden erejével és tehetségével az Isten dicsőségére és felebarátainak javára munkálkodik. Szép esendben, szokott szerénységével és feltűnés nélkül

fáradozik a gróf Károlyi Sándor és felesége részéről megajánlott iskolai intézmény megvalósításáért. Ez a magasztos ügy — melyről e lapok hasábjain már szó volt — nem alszik, nincs levéve a napirendről, inkább a megvalósításhoz közel áll. A nemes grófi család a tulajdonát képező Serház-épületet és egy nagyobb összeget ajánlott fel népoktatási célokra. Ebben a fontos kérdésben az elmúlt napokban tárgyalt tiszteletreméltó plébánosunk az itteni egyik iskola igazgatójával. Hosszas és beható eszmecsere után — ha jól vagyok értesülve — úgy állapodtak meg, hogy az iskola internátusi szervezettel alapíttassék a délvidéki németajkú leányok befogadására. A növendékek az internátusban gondos családias, különösen pedig vallásos és hazafias nevelésben részesülhetnek.

Ha ez az eszme ily módon megvalósulhat, városunk egyik gócpontja lesz a délvidéki németajkú gyermekeknek. Ide küldik a szülők nagy örömmel és lelki megnyugvással leánygyermeküket, mert az internátus mellett itt van az áll. polg. leányiskola, hol az internátusi szakszerű neveléssel párhuzamosan oktatnak, tanítanak az idegenajkú leánykát az édes-kedves magyar szóra.

Szeged túl van zsúfolva németajkú tanulókkal; Kunfélegyházát nem kedvelik német honfitársaink, mert itt a magyar nyelvet erős tajszó-lással beszélik. Jönnének tehát csapatostul városunkba, hol a tiszta és szép magyar szót tájszó-lás és idegenszerűség nélkül, rövid idő alatt elsajátíthatnák a fogékonylelkű leánykák.

Ha ilyképen megvalósulhat a tervbe vett intézmény; ha a nemes és minden ízében hazafias gondolkodású és érzelmű grófi pár nem retten vissza a felajánlott esetleg magasabb anyagi áldozattól, mely egy internátus létesítésével jár, akkor nemcsak Csongrád közönségének örök hálájára és mély köszönetére számíthat, de hazafias és nemzeti irányú ténykedéséért hálatelt szívvel fogják emlegetni áldott nevét azok a németajkú leánykák, akik itt az Alföld szívében tanulják meg magyar nyelven imádni az Istent és szeretni e mindentadó hazát.

—y.

A tűzoltás.

A legutolsó tüzeset alkalmával tapasztaltuk, hogy a tűzoltóság nincs kellőleg szervezve. A parádére való kiruccolás is szép dolog, hanem jobb lenne, ha a választmány intézkednék arra nézve, hogy megállapítsa a tűzoltás sikeres feltételeit. Legelsősorban azt, hogy mint Félegyházán, Szentesen, 2 fő mindig teljesen indulásra készen álljon befogva az egyik fecskendő előtt. Hogy miért? Ezt nem kell magyarázni.

Másodszor, hogy a csendőrség közül legalább egy vagy két lovas csendőr a törvény nevében házról házra felkeresse a bérkeosi tulajdonosokat azonnal és a városháza lajtáit a tűzhöz

Fagylalt-különlegességek Hubert János cukrásznál kaphatók
(Jókai Mór-utca 2. Sarusi-féle ház).

Vasár- és ünnepnapokon külön szobák állnak a tisztelt közönség rendelkezésére.

vitesse velük. Akiknek pedig otthon van lajtja es lova, azokat azonnal útnak indítsa a tűzhöz. Csakis a Goda István és Kaszaniék István lajtkoesija jelent meg a helyszínen, pedig van a városban legalább 50 úri embernek lajtja és fogata, akik, ha erre fel lettek volna szólítva, szívesen küldték volna el a tűzhöz eszedjüket a lajtos fogattal. A vízfordó lajtok közül is 3 jelent meg a tűznél, akiket éppen úgy meg kellene jutalmazni, mint a városi előfogatos, aki a lovaikat agyonhajszolta és egyszerre 3 kocsival indult a tűzhöz.

3. Ki kellene publikáltatni minden vasárnap és falragaszok útján meghirdetni, hogy aki a tűzoltásnál nem teljesíti a hatóság parancsait, vagyis főparancsnok és szakaszparancsnokok, valamint esendőrök és rendőrök utasításainak nem engedelmeskedik, pl. nem akar vizet hozni, nem akarja lajtját lovaival azonnal a tűz helyére vitetni stb. stb., azt a törvény teljes szigorával fogja büntetni a hatóság.

4. Ekkor aztán negyedszer intézkedni kellene minden tüzesetnél, hogy az idősebb tűzoltók, különösen a választmány tagjai közül és kiki legyenek kötelesek arra felszólítani a esendőröket és rendőröket, hogy a tűz közelében csak annak legyen szabad jelenlenni, aki segít az oltásnál, aki pedig nem — az eltávolíttassék. Meg kellene bizni ezeket a választmányi tagokat arra is, hogy intézkedjenek a vízfordás iránt, vagyis házról házra járva, jegyzőkönyvvel kezükben, két rendőr kíséretében kötelezzék a törvény nevében a szomszédokat, még a 2-ik, 3-ik utcából is, hogy a háznál levő vizes edényekkel siessenek a tűz helyére, s a fecskendőket vízzel lássák el. Mert az megbotránkozató szivitelenség, hogy a 3-ik 4-ik háznál 10—12 vízzel tele edény ott állt az udvaron, de nem akart egyik sem egy korsó vizet vinni a fecskendőkhöz.

5. Intézkedni kell ötödször, hogy a 100 drb tömlő mindig készen legyen az 5 lajtkoesi oldalaira felaggatva, s a tűzhöz vigyék azokat.

És végre fel kell szólítani a tűzbiztosító társulatokat, hogy ha akarják, miszerint a tűzoltás sikeres legyen: úgy áldozzanak megfelelő összeget egy gőzfecskendő beszerzésére, amely Csongrádon kitűnően beválnék. Itt a Tisza és a holt Tisza mellett húzódnak el az utcák nagyrésztben, s egy olyan gőzfecskendő, amely 1000 méteres tömlőcsővel 60—70 méteres vízszögű lövel, a város felerészében lehetetlenné tenné a nagy tüzeseteket, holott most 8—10 méter távolságban alig lehet 2 percig kiállni a forróságot — tavolabbról pedig nem lehet a tűzre vízszögűt eresztetni.

Én azt hiszem, hogy az összes helybeli tűzbiztosítási ügynökök befogják látni, hogy az az

5 ezer forint, amibe egy gőzfecskendő kerül, oly befektetés lenne — amely meghozná üdvös gyümölcsöt. Van itt 10 biztosító intézet érdekelve: ha ezek közül mindegyik 500 frttal járul hozzá — akkor az ő érdeküknek használna ez legtöbbet. Mert ha pl. ma nem sikerül az 5-ik házat megmenteni, úgy keégett volna egy egész sor épület s nekik 10—20 ezer korona kárt okozott volna ez a tűz.

A tűzoltók derekasan viselték magukat.

Dr. Ho'losy.

Felhívás előfizetésre.

1905. augusztus hó 1-jével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 4 korona.

Fél évre 2 korona.

Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése mult hó végével lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fenakadást szenvedjen.

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük tisztelt előfizetőinket, miszerint új címüket idejekorán közöljék velünk, hogy a kézbesítés körül származó zavarok elkerülhetők legyenek.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Ujság
kiadóhivatala.

HIREK.

— **Megerősítés.** Sövényházy Antal polgári leányiskolai igazgatót a vallás- és közokt. miniszter új ezen állásában megerősítette. Eme hírt örömmel hozzuk, mert Sövényházy Antal úr ügybuzgó munkálkodásával azt meg is érdemelte.

— **Személyi hír.** Dr. Purjesz Zsigmond udvari tanácsos, a kolozsvári egyetem hírneves tanára, a mult heten Csongrádon időzött, meglátogatva nénjét, Halász Ignác anyósát.

Nagy szemeket tátott a gyászoló unokaöccs.

— De hisz nagy vagyona volt.

— S ha, a derek ezredes annyi jót tett rokonaival, hogy végül neki magának nem maradt semmi. Amíg volt adott, mikor nem volt s az okból megtagadta tőlük, többé felé se néztek „a vén fősvenynek”.

Az emberek ráfogták, hogy embergyűlölő. Hát ha azzá lett, oka volt erre.

Azok a jó rokonok, akik az előző napon annyi hiába való könnyet ontottak Tóni bácsi holtteste fölött, csodálatosképpen valamennyien megfordultak az ügyvédnél. Zsebkendőjüket szemükre szorongatva léptek be és mint Dankó Dezső, a kedves, az egyetlen unokaöccs, hosszú ábrázattal távoztak.

— Nem maradt annak egy fillérje se, csak éppen, hogy a temetése kifutotta a nyugdíjából e célra összekuporgatott pár forintból.

Hideg téli nap volt.

Dél felé szétszaladtak a felhők és a támadt résen átdugta fejét a melegre fagyott téli nap. Rábámult arra a néma varázsra, amelynek oly csöndes emberek a lakói.

Mindszentek napja volt.

Eljötték az élők a halottakhoz. Kit az egész részvét, kit a hiúságnak amaz egyik legrútább válfaja hozott, hogy a szomszédja fölött ne mulja őt sirjának földszítésében.

Egy rokkant katona bolyong a sírok közt. Megütkezéssel ingatja fejét a vén invalidus, amint a síriratokat olvasva, egy teljesen elhagyatott dombnál állapodik meg:

— **Kinevezés.** A szegedi ítélőtábla elnöke dr. Herke Ferenc földinket, ki eddig a helybeli kir. járásbírósnál mint díjtalan joggyakornok működött, a szegedi ítélőtábla kerületébe díjs joggyakornokká nevezte ki s mint értesítünk, szolgálatára a szabadkai kir. törvényszékhez osztotta be. Szerenését kívánunk.

— **Adóleengedés szárazság miatt.** Lapunk vezércikkében foglalkozunk ugyan a szárazság folytán igényelhető adóleengedéssel, mégis itt is szükségesnek véljük figyelmüket felhívni azon adófizető polgároknak, kiknek kukorica termésüket a szárazság tönkretette, hogy eme kárukat az előjárásnál jelentsék be, illetőleg kérésekkel a jegyzőkönyvbe vételét s annak a pénzügyigazgatósághoz beterjesztését.

— **Esküvő.** Ifj. Réh József iparos a mai napon vezeti oltárhoz Szőke Juliska kisasszonyt. Sok boldogságot kívánunk a kötendő frigyhez.

— **Nincs eső.** Itt a kánikula, kiállhatatlan száraz a forróság: már-már tűrhetetlen. Itt-ott mutatkozik egy-egy felhő az égen, de azután hirtelen eltűnik, mint egy üstökös. Nap-nap után ezekkel a szavakkal ébredünk: megint nem esett. Árnyékban is 34—35° a hőmérséklet. Hát meg a napon? A növényzet lesült, zizegve hullik le a nap hevétől megperzselt falevél és kint a földön, hol nem is olyan régen arany kalasztal ringott-rengett a délibábos rónaság, most a sárga avar zörög. Mindenütt a pusztulás rémes képe tárul szemünk elé. Mintha tűz nyaldosta volna körül a tarlót, a mezőt, melyen egy szál zöld füvet, egyetlen mezei virágot nem találunk. A tisztessé, mely esős, jó nyárbán beborítja az alföldi tarlót és amelynek apró fehér virágán oly kejes élvezettel szokott megpihenni a méh, hogy kelyhéből kiszívja az illatos mézet, most ki sem bujhatott a földből. Száraz a föld, elpusztult mielőtt élt volna a tarló ártatlan nyári hava, ez a szép fehér virág, a tisztessé. Mindnyájan az árnyékos, hűvös helyet keressük. Lelkünkben pedig sóhajva száll a könnyörgés föl a magasba: „Uram! Adj alkalmas esőt száraz földjeinkre”.

— **Közygűlés.** Csongrád község képviselő testülete f. évi augusztus hó 7-ik napján délután 9 órakor rendes közygűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Söhllya Gyula jegyző önálló indítványa a magyar hajózási egyesületbe való belépés s a vizügyi és hajózási közlönyre való előfizetés tárgyában. 2. Indítvány az úri-utca irányában a Szentháromság-téren egy 4 öles kocsis útjáró út létesítése iránt. 3. Alispáni felhívás a hajóhídi vámszedési jeg újab kerelmzése tárgyában. 4. Rásonyi Papp Gedeon községi közgyám önálló indítványa a hivatalos órák megváltoztatása tárgyában. 5.

„Itt nyugszik Tarcoly Antal.”

— Nini, hát már te is ideköltöztél?!

Ismét jobbra-balra csóválja hófehér fejét.

— Hm, hm! még egy koszorú sincs, pedig csak az öszszel halt meg, amint látom.

Hm, hm! mennyi jót tett életében és még egy kis megemlékezéssel se viszonzózzák? ... Odafordul a temetőörhöz és az öregek közlékenységével dohog tovább:

Derek ember volt. Egy tehetségű én velem, de hát én csak strázsamester maradtam; ő azonban odahagyott és meg nem állt az ezredességig. Hm, hm! még egy koszorú se jutott neki! Hát senki se látogatja meg?

— Ma két hónapja, hogy idekerült. Akkor az egész parcellát előzönlötte a kísérete, de azóta egy élő lélek se jött hozzá.

Mindszentek előtt lehordták a tömördek elhervadt koszorúját, hogy hely legyen, de hát egy árva nótát se hoztak az istenadtának. Ki is hozzon, mikor egy élő lélek se jár hozzá...

„Egy élő lélek se jár hozzá...”

No hát csak nem is nevezheti élő léleknek azt a ki-kiporoszkaló nagy fekete ebet, amelyik nap-nap után megjelenik a temető kapuja előtt. Ott utját állja a kapu előtt őrt álló individum.

Erre a kutya csöndesen, búsan elkullog, de másnap újból ott ölekedik a temető kapuja előtt; nagy, okos szemeit ráveti az útját álló öre.

— Coki innét — rikkant rá a lelkes ember és messzire elvederi azt a lelketlen párat.

Kövér Ilma.

A lelketlen párák.

Tag szemekkel bámult az egész szomszédtság, mikor egy napon meghalva az a magányos agglégény, aki ott élt elzárkózva a második emeleten, a rokonságnak egész raja lepte el a ravatalt.

Széles szallagokkal ékített koszorúk, könnyező szemek vettek tőle örök bucsút.

Az atyafiak persze nyomban kivederték a halottas szobából azt a sok állatot, amelylyel az ezredes évek óta körül vette magát. Tarcoly Antal életében egyetlen élő lényvel se érintkezett ezeken kívül.

Megcsóválták a fejüket a nagy részvét láttán. Mire volt annyi lelketlen pára annak, akinek ennyi jó embere vala?

Csoválták a fejüket és ugyancsak rosszálták a dolgot.

Bezárták a koporsót.

Levittek az udvarra, ahol Dankó Dezső fogadta a részvétnyilatkozatokat, mint Tarcoly Antal boldogult nővérének egyetlen fia.

Ugyancsak ez a Dankó Dezső volt az első, aki másnap bekopogtatott hirtelen halállal kimult nagybátyja ügyvédjéhez. Előbb konvencionális jeremiadóra gyujtott Tóni bácsi hirtelen elhunytá fölött, aztán ügyes fordulattal jövele lényegére lepett. Hogy szól a végrendelet.

— Szegény Tarcolyuk végrendelet nélkül halt meg; felelt egykori jogtanácsosa a valaha jó napokat látott agglégénynek.

— Így hat az általános örökös...

Végrendelet nélkül, folytatta amaz, mert nem volt mi fölött rendelkeznie.

Teljesen ártalmatlan arcszépítő szer a „Kamilla krém.” Hatása bámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkányi I.ajos a „Megváltó”-hoz címzett gyógyszer-tárarában Csongrádon. (Hasomennü, de értéketlen készítményektől óvakodjunk.)

Ifjú Szabados József és 12 társa községi képviselők indítványa Sági Mihály és Blázsik Mihály tanítók áthelyezése érdekében a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztériumhoz felterjesztés intézése tárgyában. 6. A Csongrád-sóvényházi ármentesítő társulat megkeresése a régi befektetés tárgyában létrejött szerződés elfogadása s aláírása iránt. 7. Előjárásági jelentés a révháznál kaszált széna elromlására vonatkozó vizsgálat megejtéséről. 8. Almási Faragó Sándor artézi kútúrati vállalkozó ajánlata 2 artézi kútra vonatkozólag. Ezzel kapcsolatosan Polyák Ferenc és társai kérelme a Herkevárosban egy artézi kút létesítése iránt. 9. „Bem ünnepe” rendező bizottság megkeresése az ünnepe céljaira bizonyos összeg megszavazása iránt. 10. 1905. évi június havi pénztárvizsgálati lelet. 11. 2420/905. sz. a. közigazgatási bírósági ítélet a Csongrádra hazatérő fogatok vámentessége tárgyában. 12. 271/905. sz. a. törvényhatósági bizottsági határozat az 1904. évi árvtári mérleg megvizsgálásáról. Ugyanezen ügyben keletkezett 70497/905. szám alatti belügyminiszeri rendelet. 13. Alispáni felhívás a szegedi siketnémák s vakok intézetében elhelyezendő csongrádi illetőségű egyének ellátási költségeinek 50% a erejéig leendő viselése iránt. 14. A költségvetésileg előirányzott összegeknek 1905. június hó 30-ig lett igénybevételeiről jelentés. 15. Goda István vendéglős kérelme a vasúti indóház mellett létesítendő vendéglő céljaira szükséges terület átengedése tárgyában. 16. Budapesti fő- és székváros Tanácsának megkeresése Zsombó János és Jolán illetőségi ügyében határozathozatal iránt. 17. Lajos Antal volt iskolásnál kérelme segélydíjának felemelése iránt. 18. Boda László volt községi tanácsbeli elszámolása az 1905. évi fedezetési idény alatt befolyt pénzek és takarmánymennyiségekről. 19. A gazdasági ismétítő iskola építési ügyében Mészáros Sándor vállalkozóval kötött vállalati szerződés jóváhagyása. 20. Bartók Pál községi állatorvos kérelme 4 heti szabadságdíj engedélyezése iránt. 21. Csúri Gergely toronyőr kérelme fizetés felemelés iránt. 22—25. Tekulics Sándor, Szilaj Varga József, Bartók István és Varga Dudás György kérelme községi közmunka törzése iránt.

Műkedvelői előadás. A csongrádi tanuló ifjúság f. évi augusztus hó 12-én, szombaton az áll. polg. leányiskola részére beszerzendő zongora költségére, a népkerti színpadon, táncmulatsággal egybekötött színi előadást rendez. Előadatik „A párisi baba” című vígjáték, a „Hamupipóke” daljáték és a „Mégfagyott gyermek” melodrama. Az érdekesnek ígérkező előadásra felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét.

Csongrádi lakos nem tartozik nálunk közeletvámot fizetni. Helypénz és vámbőlünk a község vámszedési jogát, melyet haszonbérbe bírnak, úgy értelmezték, hogy a máshatárból hazatérő csongrádi lakos is tartozik közeletvámot fizetni. Ezen ügy felebbezés folytán a közigazgatási bírósághoz kerülvén, amely ügy döntött, hogy helybeli lakos, ha más községből tér is vissza, közeletvámot meg nem róható. Ha azonban idegen határból állatot hajt be, azért a vámot fizetni köteles.

Tűz a Fövényi-utcában. Folyó hó 1-én déltájban 4 ház égett le a Fövényi-utcában. Ez volt ezen évben az első nagyobb tűz városunkban, ami igazán ritkaságszámba megy ebben a hosszan tartó nagy szárazságban, de nagyobb baj is lehetett volna, ha szerencsére teljes szélcsend nem lett volna. A tűz Ric Rókus házában keletkezett és pedig amint a vizsgálat megállapította, belülről gyúladt ki, hogyan és ki állt, azt kinyomozni még eddig nem sikerült. Természetes, hogy a nagy szárazságban és nagy vízhiány miatt az egész közelben lévő szomszédos házak, Lantos Sebestyén, Kis István és Vince János tulajdonai is szintén elégték. Ekkor a tűzoltóság teljes erővel a Német János háza megmentésére törekedett. Ami sikerült is. Ez alkalommal nem mulasztottuk el, hogy sokat megragalmazott hivatásos tűzoltóinkat meg ne dicsérjük. Amint az első harangkongás elhallatszott, tűzoltóink Gyánti István rendőrbiztossal élőkön, teljesen felszerelve a szerkocsikon már a városháza előtt robogtak a tűz színelőre. Hogy mennyire odaadóan működtek, bizonyítja az, hogy sértetlenül egy sem tért a tűztől vissza és a legtöbbnek vagy a lábfejéje, vagy a ruhája égett el. Hogy nagyobb sikert

nem érthettek el, ennek oka az volt, hogy a nagy szárazságban a szomszéd házak kutjaiban csak csekély víz volt és teljesen az artéri kútról lajtokban hozott vizre kellett támaszkodni.

Megszűnt hajójárat. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága a személyszállítással egybekötött menetrendszerű teherjáratát a Tiszán Csongrád és Szolnok között a kis víz miatt további intézkedésig megszüntette úgy, hogy f. hó 6-án — hétfőn — a hajó már nem közlekedik.

Villamos világítás. Amennyiben a Csongrád-sóvényházi ármentesítő társulattal kötött egyezség effektívulva lesz, úgy látszik azzal kapcsolatban sor kerül a villamvilágítási kérdés megoldására is. Ugyanis az egyezségből kifolyólag a községet illető összeget a villamvilágításra szándékoznak az illetékes tényezők fordítani.

A kukorica termés vége. Szomorú kukorica szüretet élünk az idén. A kukorica nem-hogy termést hozott volna, hanem már a szára is elszáradt. Termésről szó sem lehet, mert egész hold földek alig hoztak 1—2 csővet.

Elveszett tárcsa. Kerekes Lajos gyevi dűlőbeli lakos múlt hó 30-án a tanyáról lóháton igyekezett hazafelé, mikor a dohánybevéltő hivatalhoz ért vette észre, hogy tárcsája zsebéből elveszett, a tárcsában egy drb ezüst forint és egy lóról szóló járlat volt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a községi rendőrbiztosnak adja át a talált tárcsát.

Tiszába fult leány. Múlt hó 31-én Német József Margit nevű 5 éves kislánya a hajóhid táján a Tiszába esett és belefult. Hulláját f. hó 3-án Szentek alatt fogták ki és Szentesen is temették el. Szomorú intőpélda ez a szülőknek, hogy gyermekeiket a Tiszától tartsák távol.

Bátran nézhet szemébe a nyári napnak! Arcomon a szeplőket 1 tégely Balkányi-féle Kamilla crème elmulasztotta . . .

A fejbőröm korpás volt, a hajam hullani kezdett, 1 üveg Balkányi-féle Kamilla hajszesz használata után fejbőröm úde lett és a hajam nem hullott tovább . . .

Arcom barna, zsíros és fényes volt; már 1 tégely Balkányi-féle Kamilla arc krém használata után arcom hoteher és bársonysima lett . . .

Pörsenésekkel, pattanásokkal volt tele arcom, naponként újabb kiütések keletkeztek arcomon és nyakamon, csak a Balkányi-féle Kamilla crème volt az egyedüli szer, mely 4 napi használat után csodálatosan elmulasztotta . . .

Aratási időben úgy lesütötte arcomat, nyakamat és kezemet a nap, hogy alig ismertek reám; egész biztosan állíthatom, hogy egyedül a Balkányi-féle Kamilla crème az a szer, mely banulatos rövid idő alatt arcomnak, nyakamnak és kezeimnek bájos felhőséget visszaadta . . .

Egy tégely *Kamilla crém* ára 1 korona. Egy drb *Kamilla szappan* ára 50 fillér. Egy üveg *Kamilla hajszesz* ára 1 korona. Egy doboz *Kamilla hölgypor* fehér, rózsás és (barnáknak) krém színben ára 1 korona. Kapható vagy postán megrendelhető *Balkányi Lajos* a „Mégváltó”-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon (Szivák-ter).

Mérsékelt menettérti jegyek kiadása Szent István ünnepnap alkalmából. A Szent István önnepnap alkalmából a Magyar Államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nevezett, valamint a kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak összes állomásairól — az üzemükben álló helyi érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával — mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelt árú menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek f. évi augusztus 18-tól 20-ik napjáig — az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban — valamennyi személyszállító-vonathoz (expressz vonatok kivételével) fognak kiadni. A menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, érvényességük az 5-ik napon éjfélkor lejár; megjegyezzék azonban, hogy a visszatérés legkorábban csak augusztus 20-án délután történhetik, korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem menet-, sem jövetkor nincs helye. Gyermekekre külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

Aroször a nőknél ép oly esunya, mint kellemetlen Ezen segítő, legalkalmasabb a mindenütt elismert Schmid-féle Szörvesztőre hivatkozni, mely nemcsak azért kellet a nőknél, mert eltávolítja az arebőrt alaposan, hanem azért is, mert megadja az arenak az üdéséget, finomságot és simaságot, a mellett vegyileg megvizsgálva és hatóságilag az arebőrré ártalmatlannak találtatott. Ára 7 korona. Kapható Schmid I., Budapest, VI., Nyár-utca 18. Erre vonatkozólag figyelmeztetjük a mai lapban megjelent hirdetésünkre.

KÖZGAZDASÁG.

A tojás téli eltartása. Igen erősen hangzik a panasz a piacról élő gazdaszanyok részéről, hogy a tojásból ma is 4 egy hatos, kérdés mi lesz akkor a télen? Ezen a bajon könnyen lehet segíteni a következő módozattal: A tojás gyűjtését már most megkezdhetjük. Veszünk a gyógyszerárában fél kg. vizüveget s azt 5 liter vízzel felforraljuk s azután lehűlni engedjük. Most egy cserépfazékba vagy kőedénybe belehelyezünk 100 drb friss, tisztára mosott tojást úgy, hogy egyik hegyével, a másik lapjával sorakozzék a többihez. A tojás berakása után leöntjük a lehűtött üveggel, mely csakhamar megkoacsnyosodik. A vizüveg kovasavas nátronja behatol a tojáshej líkacsáiba és annak kálisójával egyesülve, azt légmentesen elzárja. Így a tojás felesztendeig is eláll. Az ilyen tojást ha főzni akarjuk, előbb 2—3 helyen tűvel fel kell szúrni. Feltörve éppen úgy használjuk mint a friss tojást.

Országos baromfi kiállítás Pancsován. A pancsovai ipari és mezőgazdasági kiállítás keretében országos baromfi kiállítás és tenyész baromfivásár is lesz. A kiállítás nagy arányúnak ígérkezik. A földmívelésügyi miniszter 1000 koronát és több arany, ezüst és bronzérmét becsajított a kiállítás rendelkezésére.

Budapesti terményárak. Búza tiszavidéki 17 K 85 f., rozs 13 K, árpa 12 K 40 f., tengeri 16 K 50 f. Az árak 100 kilogrammonként értendők. Élő riantani való csirke 1.50—2.40 K, sütnivaló 2.50—3.00 K, kassa sovány 2.00—3.00 K, hizott 4.00—6.00 K. Lúd hizott 10.00—18.00 K, tyúk 2.80—3.40 K. Tojás 7 drb 40 fillér. A baromfiak ára emelkedőben van, a tojás ára lanyhult.

Társzerkesztők:

BLÁZSIK MIHÁLY ÉS HORVÁTH MÁTYÁS.

Kiadók és lapfajladonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

Házeladás.

Piroska Istvánnak a Rózsa-utca 4. sz. a. háza szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet a helyszínen.

TOJÁST

és egyéb élelmiszert, valamint szőlőt, almát, körtét és szilvát napi áron átvesz Kovács Antal gyümölcskereskedő Budapesten, István téri vásárcsarnok. Iroda Akácfa-utca 51.

Eladó ház.

Makó Imrének a Szarvas-utca 16. szám alatt lévő háza szabadkézből örök áron eladó, vagy el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Makó Imre kovácsmesternél.

A vegyileg megvizsgált, amellel hatóságilag az arebőrré ártalmatlannak talált

Szörvesztő

eltávolítja hölgyeknél az oly esunya, kellemetlen arebőrt gyökerestől, anélkül, hogy az arebőnek legkevésbé is ártana és az arenak megadja az üdéséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona.

Vidéki megrendeléseket diskretnen utánvét mellett eszközöl

Schmid I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Mégis a legbiztosabban ható, teljesen ártalmatlan arcszepítő szer az „Erika-crème.” Ára 1 korona. „Erika-szappan” 50 fillér.

Fogyedül kapható: Wiesner Lajos „Szt. Rókus” gyógyszerárában Csongrádon.

Teljesen ártalmatlan arcszepítő szer a „Kamilla crém.” Hatása bámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél.

Akinek szép gyümölcse vagy szőlője van eladó

és jó árban akarja értékesíteni, akkor forduljon azonnal

Szabó Gézához Csongrádon.

Üzletátvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy

régi borbély- és fodrász-üzletemet

(a Boer-féle házban) Perjesi Gábor szaktársamtól augusztus 1-én átvettem.

Főérékvésem oda irányul, hogy igentisztelet vendégeim megelégedését tiszta és pontos kiszolgálás által kiérdemeljem.

Elvállalok mindennemű hajmunkát, u. m. parókák és női hajfonatok készítését a legújtanysabb árban.

Szíves pártfogást kér

Gyánti József
borbély- és fodrász.

Ugyanott egy tanonc is felvétetik.

Uj hordók!

Fillinger József
hordógyáros
Rácváros (Pécs mellett)

ajánlja a legjobb minőségű kész hordókat és kádakat mindenféle nagyságban. Kész hordók 30 literestől 10.000 literesig állandóan raktáron vannak s azonnal szállíthatók. Miután a dongákat saját erdejében készíti, azon helyzetben van, hogy tisztelt vevőit mérsékelt árak mellett a legpontosabban szolgálja ki. Meghívásra személyesen bárhol megjelen.

A vidéken lakó családoknak mellőzhetetlen a higiénikus és teljesen szagtalan

szobakloset,

mely mint elegáns bútordarab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

Betentelő kecsik
Hyg. köpcseszé
Bideitek és irrigatorok
Mosdó- és fürdőkádak.

Arjegyzéket ingyen és bermentve küld

GUTTMANN L
closet-gyár
Budapest, IV., Varosház utca 2. szám
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)



Ki akar évi törlesztésre olcsó földet vásárolni?

A szentesi határban, a pankotai területen 400 hold fekete szántóföld parcellázva eladó 50 éves törlesztés mellett. A föld megterem mindenféle gazdasági és kerti veteményt. A legkisebb parcella 5 hold.

Ára 1100 négyszögöles holdanként 235 ft.

A vételhez holdanként elegendő 20 ft. A többi részt 4 százalék kamat mellett akár 50 év alatt is lehet fizetni vagy amikor a vevő akarja, időközben. A föld augusztus 1-én elfoglalható. Vétel esetében a foglaló lefizetések a föld szerződésileg a vevő nevére iratik.

Jelentkezni csak augusztus 15-ig lehet.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Kecskeméthy Szabó Kálmán lapszerkesztőnél Rákóczi Ferenc-utca 5. sz. a. (Herke-malom közelében).

Aki földet akar venni, ne mulassza el ezt minél előbb megtekinteni, mert kedvezőbbben soha nem vásárol.



Hirdetmény.

Alulírott részvénytársaság ezennel a p. t. közönség tudomására juttatja, hogy **Szentesen, Kossuth Lajos-utca 142. szám alatt**

üzletet

nyitott.

Köztudomásúlag eredeti Singer varrógépek kizárólag a mi üzleteinkben kaphatók.

Szentesi üzletünket úgy a családi-, mint az ipari használatra szükséges gépekkel felszerelve tartjuk, valamint raktárt tartunk ott mindenféle géprészekben, tűkben, himző selymekben és egyéb a varrógépekhez szükségeltető kellekben és tartozékokban.

Tévedések elkerülése végett figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy a különféle: valódi Singer, javított Singer, vagy csak Singer megjelölés alatt forgalomba hozott gépek nem azonosak a mi „eredeti Singer varrógépeinkkel”:

Singer Co. varrógép-részvénytársaság.

(Üzletvezető: Rázsóvitiz Manó.)



Eladó földek.

Szelevényen, közvetlen a község mellett, eladó Stuhl Fülöpnek 60, 40 és 50 hold szántóföldje. Vétel esetén a vételárnak kétharmada a földön maradhat. Értekezni lehet bármikor Stuhl Fülöpnek szelevényi lakásán.

TEJ

napi 100 literfől feljebb évi szerződésre megvételre kerestetik.

Ajánlatok kéretnek a feltételek pontos megjelölése mellett

KÖZPONTI TEJCSARNOK

Körös Albert és Társai Szeged.

Befőttes üvegek

lekötéséhez külön minőségű

hólyagpapir

(pergamenpapir) olcsó árért kizárólag

Bozó és Justin

üzletében kapható.



Ujdonság!

Még eddig nem létezett!

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

a legjobb a maga nemében, mely a betegségek átszarmazásától vagy átöröklésétől megóvjaa az embert, mert készítettése a munkáskéztől érintetlen marad.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

önműködő módon a gép által teljesen elkészül, varratik, nyomattatik és szópó-kával ellátatik; — a nikotint felszívó gyapottal készen kerül ki a gépből és a gép maga rakja dobozba.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely

a legjobb papirból készül, mely nem alszik el, enyhén füstöl és nikotin-mentes.

Főraktár Csongrád és vidéke részére:

Bozó és Justinnál Csongrád Szentháromság-tér 2. sz.

zítónél: